

Отзыв об автореферате диссертации

Ефимовой Анны Дмитриевны

на тему

ФОРМИРОВАНИЕ, СТАНОВЛЕНИЕ И ТРАНСФОРМАЦИЯ
ЛИНГВОКУЛЬТУРНОГО КОНЦЕПТА «ДЕНДИЗМ» В АНГЛИЙСКОЙ
И В РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРАХ

по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание»

на соискание учёной степени кандидата филологических наук

Диссертация А.Д. Ефимовой, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, посвящена проблеме комплексного анализа концепта *дендизм* в английской и русской лингвокультурах. Выбор темы представляется весьма интересным, прежде всего, из-за самой природы данного концепта, а именно его иерархичности, «слоистого строения» (Автореферат, стр. 11) и прецедентного характера в отношении русской языковой картины мира.

Исследование отличается актуальностью в контексте сложности и противоречивости современных глобально-локальных процессов межкультурного взаимодействия, когда возникает необходимость выработки механизмов для анализа участвовавшего феномена перехода национальных реалий в категорию вторичных феноменов принимающих культур.

Автор демонстрирует не только владение лингвистической методологией, но и широкую экстралингвистическую эрудицию. Работа выполнена с учётом современных тенденций в языкознании – принципы антропоцентризма, междисциплинарности, экспланаторности и функционализма эксплицитно и имплицитно представлены на всех этапах работы. Привлечён значительный языковой материал, в исследовании задействованы примеры из

лексикографических и текстовых источников, а также данные Национального корпуса русского языка и Британского национального корпуса.

Изложение теоретико-методологического обоснования работы исследования включает в себя описание методологии и понятийного аппарата исследования, включая определение его ключевых терминов, таких как *понятие*, *концепт*, *прецедентность* и другие. Автор анализирует структуру и функционирование феномена первичного (матричного) концепта и специфику формирования вторичного концепта в русской лингвокультуре.

Дано исчерпывающее диахроническое описание рассматриваемого концепта – включая этимологию лексической единицы *dandy* и констатацию неоднозначности его (концепта) интерпретации и оценки. Автор совершенно справедливо, на наш взгляд, приходит к мнению, что «концепт “дендизм” отражает особое состояние духа интеллектуальной и художественной элиты, усиливающееся на рубеже веков (в переломные моменты исторического процесса)» (Автореферат, стр.10). Проведённый диссертантом ассоциативный эксперимент дополнил данные, полученные из лексикографических и текстовых источников.

Значительное количество публикаций по теме диссертации, в том числе и в рецензируемых изданиях из списка ВАК, а также участие автора в международных и всероссийских конференциях говорят о достаточно широком обсуждении результатов исследования в научном сообществе. В автореферате отражены все этапы проводимой научной работы, присутствуют необходимые пояснения, а также изложены аргументированные и научно обоснованные результаты исследования. Учитывая самостоятельность исследования, его несомненную актуальность, новизну, теоретическую и практическую ценность, считаю работу соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное

языкознание», а Ефимову А.Д. достойной присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

О.И. Осетрова,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка
для профессиональной деятельности
Ульяновского государственного университета



20 апреля 2020 г.

Сведения об авторе отзыва

Осетрова Ольга Игоревна
кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка для профессиональной деятельности факультета лингвистики, межкультурных связей и профессиональной коммуникации института международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет»

Почтовый адрес: 432970, Российская Федерация, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42

Тел. 89084775381

e-mail: humanengl@gmail.com

